

# SZARVAS ÉS VIDEKE

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:	Előfizetési árak:	Kiadóhivatal:
Vármegye-utca 133. szám, hova a lap szerelmi részét illető közlemények küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak. BÉRMENTELEN LEVÉLEK EL NEM FOGADTATNAK.	Egész évre . . . . . 4 frt. — Félévre . . . . . 2 frt. Negyedévre . . . . . 1 frt. — Egyes szám . . . . . 3 kr. MEGJELEN HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.	Belicey-utca 11. szám, (saját ház), hova az előfizetés pénzek intézendők. — Hirdetéseket jutányos áron elfogad BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJCAR.

## Kis városok jövője.

Mióta a magyar nemzet értelmiségének középosztálya: a polgárság öntudatosan halad azon az uton, mely a nemzeti vagyonosodás felé vezet: a kis városok jövője és jelentősége nemcsak nemzet gazdasági szempontból emelkedett kiváló fontosságra, hanem a művelt magyar iparososztály értelmiségének törekvése nemzeti szempontból is figyelemre méltó.

A magyar nemzet megizmosodásának egyik főfeltétele ma már kétségtelennül az, hogy képesek-e a vidéki kis városok érdekeinek érvényt szerezni? A legtöbb vidéki kis város mintegy középpontja a hozzá természetszerűen csatlakozó vidék anyagi emelkedésének és szellemi műveltségének s így mindig csak attól függ az illető vidék fölvirágzása is, hogy helyes irányban, helyes módon tudja-e valamely kis város ezen feladatát megoldani.

Annak ellenére, hogy mi agrikulturnemzet vagyunk, iparunk is némi részt kér a világversenyben. A mezőgazdaság terményeinek feldolgozásában, jelesen a malom és bőripar terén mondhatjuk: jelentékeny helyen állunk s ezzel már a külföldnek is számolnia kell. Nem csodálkozhatunk tehát, hogy a mezőgazdasági gépgyártás is oly fényes fejlődésnek indult, hogy a külföldi tőke is megtelepedett nálunk, melynek kamatai szépen ki is vándorolnak, a mi világos kárunkra.

Az utóbbi időben a kisiparnak esztelen

versenye nincs valami lelkiismeretes tekintettel a szerényebb anyagi erővel dolgozó kisiparra, mely pedig nem versenyezhet mással mint szolidaritásával és becsületességével.

Azt ma mindenki elismeri, hogy a kisipar kérdése fontos napi kérdéssé lett. S mély belátású államférfiak, avatott nemzetgazdászok törik elméjüket e kérdés helyes megoldásán. Hogy sikerül-e, az a jövő titka. De mi a siker tekintetében aggályokat táplálunk. Az államerejének biztosítása lenne e kérdés megoldása esetén, mert egy osztályt mentene jóformán az elzűlés és proletáriátus elől, mely osztály eddig becsületet munkával kereste kenyerét.

A nemzeti fejlődés és nemzeti társadalom kifejlődése bizonyynyal inkább várható a kisipar virágzása esetén, mert a kisiparos becsületet munkája nemcsak vagyoni függetlenséget ér el, hanem önállóságot is. A pénzt és vagyont arányosabban osztja el, az iparos a szabadságszeretnek alapját is nagyobb mértékben vetheti meg.

A független és vagyonos osztály mint egy gerincét képezte mindenkor az élő nemzetnek s ezt a középosztályt, ha pusztulni kezd, mindenáron meg kell menteni.

Első törekvésünk legyen tehát, hogy a középosztály anyagi boldogulásának útját ne vágjuk, hanem a társadalom intező férfinak oda kell hatniok, hogy bölcs előrelátással a jövőbe tekintve, minden közügyet, mely e kérdéssel össz-

szefüggésben van, a kisipar érdekében kell elintézni.

De magának a kisiparnak sem szabad tétlenül nézni a viszonyok alakulását; nem szabad arra várni, hogy mindég és mindenben az államhatalom jöjjön segítségre, hanem önmönfeladata a saját érdekében a küzdőtér teljes mértékben elfoglalni, mert nálunk a kisipar fejlődése igen fontos, nagy és nemzeti érdek, melynek előmozdítása hazafiúi és erkölcsi kötelesség.

Azt mondtuk, hogy a kisiparnak magának magának kell elsősorban magán segíteni, ezt azonban csak úgy éri el, hogy a viszonyok helyes fölismerésével úgy találja meg a kibontakozást, hogy az csakugyan áldásos legyen és nagy időkre hasson ki. A kis városok jövője attól függ, hogy képesek-e az eddig elnyomott kisiparnak érdekét előmozdítani.

Mindezek nem új dolgok, de még mindég úgy vagyunk velük, hogy nem eléggé ajánlatos minél sürűbben emlegetni. Ha tán a sok sópáncolás végre is süket fülekre nem találna.

## Mi újság?

— Gyászjelentés. Cróf Bolza — városunk legnemesebb szívé és legjótékonyabb családja e napokban következő gyászjelentést bocsátott ki: Gróf Bolza József és hitvese Pálffy Alice grófnő, a maguk, gyermekeik, testvéreik és többi rokonaik nevében, mely fáj-

## A SZARVAS ÉS VIDEKE TÁRCAJA.

### Szeretnék . . .

Szeretnék holdszávrá válni,  
Ha villámos, felhős az ég;  
Áltörnék rajt s villámos éjjel  
Álmod felett virasztanék.

Jobban szeretnék szellő lenni, —  
Körüllöngvélek Tégedet  
És csókjaimmal felszűrném,  
Mik értem sírsz: a könnyeket.

Legjobb szeretnék rózsza lenni,  
Oh ez szeretnék legjobban, —  
Kébledre tűznél kis kacsóddal  
S ott hervadnék el boldogan . . . .

Épstein Miklós.

### A társaságból.

— Egy szilhonetta, —

A „Bárany“-beli Pistától tudom, hogy Isti, Gabi

és Sanyi urak itt hamisítatlan 3 csillagos, akarom mondani 3 próbás gavallér számba mennek és hogy ők uralkodnak, — Pistá irigység nélkül vallotta, — tökéletes hatás-al a helyzetet.

Miután legjölbb igyekeztem és hő vágyakozásom dacára sem sikerült a farsangban valamiképp belékötnök, hogy egy tisztességes duellum révén megismerkedhessem a gigászok valamelyikével, — másrészt meg megunva a szülő flanzírozást utcaán és papiron, vizitelésre fanyarodtam, hogy ezen, ma egész szokatlan uton megkösse a mindenestre érdekes és reám nézve tanulmányos ismeretséget.

Egyenesen céloim ugyanis, — melyet se szépíteni, se takargatni nem akarok, — az volt, hogy ki-puhatoljam: vajjon minő kvalifikációk és ekszpediensek szükségesek ahhoz, hogy egy magamfajtabeli ember a társadalom szentélyébe bejuthasson? S vajjon a keresztelési és oltási bizonylatokon kell-e még más papír, esetleg jól kamatozó csongrádi, vagy hazai takarékpénztár szelvényekkel is kell bírni.

Nálunk odahaza Erdélyben a pincéreket megbízhatóság dolgában még a borbélyok fölé helyezik és így talán felvilágosíthatott volna ezekről a jó lelkű Pistá is, — de szőrszálhasogató ember létemre meg van az a kényelmetlen szokásom, hogy kutatásaimnál, — bármíneműek is azok, — az eredeti kutforrásoknál szeretem beszerezni a szükségelt adatokat.

Ez esetben is, azt hiszem, jól választottam. Ki-

szemeltem szakértőnek Gabi urat. (Meg ne ijedjen zene a tituluson.) Először is mert az abc-hez legközelebb esik és mert sikerült jó hangzásu neve van. Nem vagyok babonás, de szeretem, ha egy dolog jól indul. Ez rendszeren a fele siker.

Ha t. olvasóim, — mert felteszem, hogy egy-kettő ilyen is akad, — eltérnek eme nézettől, kérem őket kisértsék meg lágyan, epedőn a Gabi nevet susogni és tapasztalni fogják, mennyi harmonia, mennyi dallam fekszik e névben. Eleget sajnálom, hogy engemet nem úgy hívnak, már az arkanygyallal való névrokonság kedvéért is . . .

Pont tizenegyre lehetett, mikor az elegáns gar-gonlakás elektromos csengettyűjét megnyomtam, 3 perccel később már szemtelenül mustrált végig egy élelmes inasarc, ami már magában véve is igen kellemes érzés.

Kijelentette, hogy gazdája jelenleg betegen fekszik, de azért elég kegyes volt, hogy névjegyem bevigye, a helyett hogy jól nevelt szolgálómódjára orrom előtt becsapja az ajtót, amiért én itt neki nyilvánosság előtt halát és elismerést szavazok.

Gabi ur indiszpozíciója dacára hajlandó elfogadni; kéret: lépnek csak be. (Mennyi lovagiasság egy ide-gennel szemben. Pistának igazza van.)

Alig, hogy ez megtörtént és mi a kölcsönös bemutatás szertartásán keresztül estünk, — következett egész áradata a bocsánatkérésnek. Ó, — hogy fekszik,

dalommal tudatják forrón szeretett gyermeküknek gróf Bolza Frigyes gimnasiai tanulóknak, 15 éves korában agyhártyalob következtében 1894. évi május hó 22-én déli 12 órakor történt elhunytát. Drága kis halottunk hült tetemei Budán, Ilona-utca 4. szám alatt folyó hó 23-án, délután 1/2 5 órakor a rom. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetvén, folyó hó 24-én délután 4 órakor Szarvason, a családi sírboltba fognak örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat ugyanott a kegyúri templomban fog a Mindenhatóknak bemutattni. Budapest, 1894. május 23-én. Ur Isten! erősítsd meg szent hitünket, hogy újra látjuk kedves gyermekünket

— **Kossuth szobrára.** Békésvármegye törvényhatósága mellett nem maradnak városaink sehátrább adományokkal a legnagyobb magyar szobrára. E tekintetben Békés városa jár elől jó példával, mely a Kossuth szobrára 500 forintot szavazott meg. Csaba város hétfőn tartott közgyűlése 300, Orosháza és Mezőkerény pedig 100—100 forinttal járulnak ahhoz a monumentális szoborhoz, mely a haza lángelkű szónokát és államiségének nagy regeneratorát ércben őrzi meg a késő nemzedéknek.

— **Gyula város az alispán és főjegyző előtt.** Dutkay Béla polgármester vezetése alatt Gyulaváros tisztikara és tanácsa tisztelgett az új alispán, dr. Fábry Sándor előtt. Fábry Sándor „Az alispáni jelölések idejében többször hallotta ugyanis említeni, hogy ellene kifogás emeltetett oly címen, mintha ellensége volna Gyula városának s e város érdekei lennének veszélyeztetve, megválasztása által. E megjegyzésekre annak idején nem reflektált, mert azok személyes megcáfólása könnyen egyéni kortéskedésnek tekintetett volna, ma azonban, midőn nyilatkozatát ily szempontok már nem befolyásolhatják, bátran adhat kifejezést ez ügyben való álláspontjának s örömmel teszi azt. Egész életében az eszményekért küzdött s tetteit is ezek vezérlék. Eszménye oly alispán, ki nem egyéni, testületi vagy községi érdekek szerint kormányozza vármegyéjét, hanem a vármegye összérdekei szerint, mert az alispánnak, ki az egész vármegyének tisztviselője, fölé kell emelkednie a partialis érdekeknek, s minden egyes egyedet, községet úgy kell szerető gondozásában részesítenie mint a jó családapának valamennyi gyermekét.“ A tisztikar azután dr. Bartók József főjegyzőnél tisztelgett, a ki szintén rokonszenvesen fogadta a küldöttséget és biztosította arról, hogy öröme lesz, ha Gyula városának hivatalos működésében hasznára lehet.

— **Pénztár vizsgálat a városházán.** A városházán tegnapi délelőtti pénztárvizsgálat vette kezdetét. A pénztárakat vizsgálta Valkovszky Mihály törvény bíró úr elnöklése alatt Danes Béla főjegyző úr, Csapó Soma esküdt és Deutsch Arthur mérnök-számvevő. A pénztárak vizsgálata egész délelőtti folyamán tartott. — Dícséretet nyertek: Demcsák János fő — Borgulya György alpenztárnok, Melis Pál árvaügyi pénztárnok, Marschal Soma ellenőr, valamint a fogyasztási hivatal tisztségnek hivatalfőnökei.

én, — hogy háborgaton. Bizony, bizony, erre különös dispensáció is kellett, mert elég szárnalmas képet nyújtott a nemes levante ott az ágyban.

A fején, amennyit ebből a selyem hálósipka látni engedett, jeges zacskó, fél arcár díonagyságu daganat két angol tapasszal, lábai a térdig flanérba pólázva, ujjain meg külön-külön glycerin tégés.

A boszniai hadjáratom alatt láttam ilyen kifordozott embertestet a vörös-kereszt lazarétkokban, de bizony azóta se, mert nem igen járok a harc képtelenek és egyéb vasárnapi mulatózók közé

Nem enyhített a dolgon Gabi ur diadalmas szófizmája, — melyet menség számba kockáztatott meg — hogy ime, ő a farsangok, céccók második hatványbeli váltólázak 3 havi lejáratra és egyéb eszem-iszomok áldozata. bizony csuza volt valamennyi lábszárában és végtagjaiban, ehhez járult még arcizomhevény kétszeres kontrapunkcióval, egy odvas fog következtében és végnélküli fejfőres, melynek enyhítést az északi jeges tenger jege sem nyújthatna.

Ab, de milyen pompás farsang is volt ez az idén. Milyen menyecskek, uram, milyen borok és milyen cigányok. A flaskák etiketje valódi Moet. Hat forint darabja. Minden csepje medicina.

És ekkor Gabi ur, a beteg, reumás Gabi ur, az inyencek hatodik érzékével ismét végig élvezte a farsang örömeit, noha így, a mint itt feküdt, a felismerhetetlenségig bebugolyázva, megtörve a fájdalomtól)

— **Két szarvasi levél.** Az egyik levél így szól: „Kisasszony! szerelmes vagyok önbe s a legnagyobb boldogságom volna, ha Önnek ezt személyesen elmondhatnám. Ma este a Kossuth-téren fogom várni. Ismertető jel: szürke felöltő, szürke kalap és kezembem egy piros rózsza“

Erre a szerelmes levélre csakhamar megjött a válasz. Így hangzott: „Uram! Leányomnak nincs most érkezése tisztelt váltolovag és szabadalmazott adosságot csináló, hencegő ur! De azért Ön csak legyen ott a Kossuth-téren. Ismertető jel: fekete felöltő, fekete kalap és a kezében egy jó fűtykös.“

— **Értesítés.** Az építészeti szakosztály t. tagjai ezennel értesítetnek, miszerint a mai napra kitűzött gyűlés részint helybeli, részint, pedig vidéki tagok kérelmére f. é. június hó 3-ára lett elhalasztva. Az általános szakosztály elnöke: Deutsch Arthur.

— **Rendetlen kezelés.** Szomszéd vármegyénk egyik községében rendetlen pénztári kezelés tapasztaltott. — Szakértő gyanánt városunk mérnök számvevője lett táviratilag meghíva. Ezen ügyre még vizsgatérünk.

— **Ártézi fürdő.** A szarvasi takarékpénztár 100 drb. fürdői részvényt irt alá.

— **Tárgyalás.** Ma délután 3 órakor szűkebb körű bizottsági gyűlés lesz következő tárgysorozattal. a) Bárány vendéglő átalakítása, járásbírói, adóhivatali helyiség, stb b) Károlyi kastély átalakítás vendéglő s kávéház, esetleg egyéb változások. Ezen gyűlésről jövő számunkban fogunk bővebb értesítést közölni

— **Jótékonycélú előadás.** A szarvasi dal-egyesület f. évi Május hó 27-én saját pénztára javára a szarvasi színpadon hangversenyt rendez. A hangversenyt követi „Incognito“ operette felvonásban. Az operette nyitányát valamint a zongorán és harmoniumon való kíséretét Benka Gyula, Adamy Rezső és Lichtenwarter Antal urak eszközlik.

— **Pályázat rendőrkapitányi állásra.** A lemondás folytán megüresedett gyulai rendőrkapitányi állásra dr. Fábry Sándor alispán pályázatot hirdet. Pályázati kérvények június 1-ig a vármegye főispánjánál adandók be.

— **Ekszpresz levelek éjjeli kézbesítése.** Számos oldalról felszólalás történt amiatt, hogy a kevésbé sürgős és alárendelt jelentőségű ekspresz leveleknek éjjeli kézbesítése folytán úgy a címzettek, valamint a háznépe is indoktalanul fellármáztattak és éjjeli nyugalmukban zavartatnak, holott ezen ekspresz leveleknek célja elértetett volna a kor is, ha azok nem éjjel, hanem a kora reggeli órákban kézbesítettek volna. A közönség érdekében a kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy az ekspresz levelek a jelen intézkedés közzétételétől kezdve, Budapest székes főváros területén télen esti 9, nyáron esti 10 órán tul reggeli 5 óráig, a vidéken pedig pedig nyáron esti 9 órán tul reggel 6 óráig csak az esetben kézbesítenek, ha azt a feladó maga kívánja és ebbeli

lecsigázva inkább elmondhatta volna Pyrrhus mondókáját az Askalumi csata után (Lásd Plutarch pag. 1.)

Jól indult a társalgás és kevés eltéréssel elmondhattam látogatásom célját.

A bálók és egyéb alkalmatosságok hőse figyelni kezdett. Szimatolt, mint egy oroszlan, ha vérszapot érez. Ha fent járkalna, okvetlen egy fejjel nő. Legalább úgy tenne, mintha nőne, — míg így, nem vehettem ki tisztán hosszabbodását. Türelmesen végig hallgatott és nem zavarta előadásomat, csak időközönként röppent el ajkáról egy elegans ah, amit egyformán lehet a lelki benyomásnak és a gyötrő testi fájdalomnak betudni.

(Csendben, körülől ilyesmit gondolt:

Ez új, ez érdekes. Egy épkézlábú és ruhájú idegen ember, a ki be akarja magát általam proteztálni viverőnek a helyi társadalomba.

Lássuk csak. Ha be nem segítem, idővel belekerül magától valahogy mégis, — míg ha ez az én védszárnyaim alatt történik meg, lekötéleztem lesz, esetleg használható famuluszt nyernék benne. Hanem azért a dolgot megnehezítem neki mindenestre, nehogy minden jött-ment azt higgye, hogy épen csak őt várják.

Hangosan azonban így szólt:

— Nehéz dolog uram, bár megtisztelő rám nézve igen megtisztelő. A társadalom szigorú elveken alapszik és bizonyos kasztrendszer követ. Tömör egységnek látszik ugyan, de tényleg nem az. Egyes rétegekből képződik, mint pl. tegyük fel — a gyöngyház-

kivánságát a levél felső részére, a cím fölé szembetűnő módon alkalmazott és aláhuzott: Éjjel is kézbesítendő, felirással jelzi. Az ekspresz levelekre vonatkozó egyéb határozmányok változatlanul érvényben maradnak.

— **Zsidó tanulók neve.** Számtalanszor megtörténik, hogy a középiskolák zsidó vallású tanulóinak nevei a középiskolai bizonyítványban nem egyeznek meg a születési bizonyítványokban feltüntetett névvel. Ez igen sokszor zűrzavart s kellemetlenséget szült eredt pedig onnan, hogy beiratkozásnál a szülők nem az anyakönyvi nevet, hanem szebben hangzó neveket diktálnak be. Így lett Jakab-ból Jenő, Adolf-ból Andor, Miksa-ból Mihály stb. A vallás- és közoktatásügyi miniszter mindezeket a bajokat megszüntetendő, rendelet intézett az összes tankerületi főigazgatósághoz hogy beiratkozások alkalmával szigorúan utasítsák a középiskolák igazgatóit, hogy a tanulók neve mindenkor az anyakönyveknek megfelelően legyen feltüntetve s a bizonyítványok szerint kiállítva.

## CSARNOK.

Vallomás.

(Folyt. és Végo.)

Erre a fölfedezésre — melyet most már csodálom, hogy nem tettem meg előbb, egy kissé lecsendesült bennem az indulat. Lefeküdtem a tó partján a fűbe és sirtam. Akkor sirtam először gyermekkorom óta.

Ez a sírás lecsendesített.

Annaira magamhoz tértem, hogy visszamentem a táncsterembe. Táncoltam is még pedig örültem. Se láttam, se hallottam, csak ragadtam magammal táncosnőimet vadul, rakásra döntögetve a többi párokat. Tudtam is én, mit csinálók.

De önre nem mertem nézni.

Féltem, hogy a tekintetem elárulná titkomat. Ekkor még szégyeltem, hogy szerelmes vagyok önbe.

Azóta a majális óta másra se tudtam gondolni mint önre. Folyvást emésztett a szenvedély. Nem is tudtam más leányjal beszélni, mint önrel, de ha önrel találkoztam, nem tudtam közeledni önhöz.

Irtóztam már annak a gondolatától is, hogy nagysád előbb venné észre szenvedélyemet, mintsem viszonzni tudná.

Rettentő szenvedélyes voltam akkor, szerencse, hogy ez nem tartott nagyon soká.

Szenvedélyem lassankint csendesedett, de mind inkább elfoglalta lelkemet. Eleinte, a míg javában lángolt, csak az érzelmeimet ragadta meg, de később rabja lett már egész lényem.

Ekkor már megint tudtam önrel beszélgetni és élvezetet is találtam a társaságban. — Lassan-lassan rájöttem, hogy én helytelenül ítéltem el önt, hogy ön értékesebb, sokkal értékesebb, mint a milyennek gondoltam. Egyneműt vettem észre lelkének szépségeit, melyeket előbb fel se tételeztem volna önről. Szóval, akkor kezdtem önt megismerni.

Előbb csak ismertem, de nem ismertem meg.

kagyló. Minden réteg más színű és más fényű. Csak-hogy ha nagyító üvegeken nézzük e rétegeket, hát azt tapasztaljuk, hogy a társadalomban óriási kőfalak válfalak választják el egymástól, kőfalak, melyekhez képest China tartományfalai áttetsző és átjárható üvegajtókká törpülnek. Különös szigorú szabályok vannak ide telepedett idegenekre nézve, kikre azon haláttan feladat vár, eme közközlakat kitartással és türelemmel lehordani. Némely percentje eme ofiszif. szí munkába belehal, a legtöbbje azonban beleöszül, mire a fal ledől, mely irigyen elzárja előle az éden kertjét, akkora az öreg gyermek már nem is igen kívánczik a gyümölcs után.

Ezután igen gyöngéd célzásokat tőn az én viszonyaimra is, a mit én nem vettem neki rossz néven.

Egy pár száz láncc föld termékeny zsiros talaja — nem a féle kavicsos, vagy homok buckás — jó ajánló levél, míg egy elhaló félben levő nagybácsi az Oceánon innen vagy tul, határozottan lendít a dolgon. Mennél betegebb, annál inkább az embernek jó nevelése és egyéb gyöngytulajdonai ezek mellett persze azonnal szembeütök és így kistafározza, könnyen bejuthatnak a magam emberségéből is a társaságba, hol anyi szép asszony van és hol oly zamatos Moet szektet isznak lelkesítő cigányzene mellett.

Az előadás Gabi urat tökéletesen kimerítette.

Jelentkezett előbb az odvas fog, hova kokaint kellett injicálni; azután az ischie és a többi egészsé

Minden találkozásunk után mintha gazdagabbnak éreztem volna magamat. Pedig csak a szerelmem lett mind nagyobb.

Hanem ön az idő tájt sok fájdalmat is okozott nekem.

Legjobban az fájt, hogy csak úgy bánt velem mint a többi udvarlóiya. Se vonzalma, sem ellenszenvet nem mutatott irántam. Figyje meg nagysád, minden nyájas szava sebezte szívemet, mert eszembe jutott, hogy másnak ugyanazon helyzetben ugyanazt mondotta volna. Én olyan magaviseletet kívántam öntől, a milyent ön csak irántam, más iránt nem tanusít.

Féltékeny nem voltam. Palira legkevésbé. Akkor már kellő értékere tudtam leszállítani azt a zárbeszédjüket, mely az én szemecimet megnyitotta. Inceselgés, bolondság volt, Pali se vette másnak, ön sem. Hiszen Pali bevallotta nekem még az nap, hogy az ön hugába szerelmes s féltékeny volt rám; őt akarta mérgecsiníteni azzal, hogy öntől kért csókot.

Hanem én mégis sokat kinlódttam ön miatt. Tudtam, hogy mást nem szeret, de tudtam azt is, hogy még engem se szeret.

Lassankint azonban nagysád is megváltozott. Kezdtél másképp bánni velem, mint a többiekkel. Rövidebben, ellenszenvesebben. Éreztem hogy ön is érez valamit irántam, ha ellenszenvet is. Ép úgy, mint én kezdtem kedves nagysád iránt.

Ez az ellenszenv fokozódott napról-napra. Ép úgy, mint az enyém azelőtt.

Eleinte megijedtem az ön ellenszenvé miatt, de később örültem neki.

Akkor kezdtem örülni rajta, a mikor egy magános órában elgondoltam az én szerelmem történetét úgy, a hogy itt megírtam. Rájöttem, hogy az ön ellenszenvé ugyanaz, a mi az enyém volt: a lélek öntudatlan küzdelme egy ismeretlen, még meg nem értett érzelm ellen. Én már megértettem ezt az ismeretlen érzelmét, nagysád majd csak ez után fogja megérteni. De meg fogja érteni, az bizonyos.

A nagysád ellenszenvé, mely még most is tart, ugyanazokat a symptomákat mutatja, melyeket egykor az enyém. Ráismerék önben magamra. Mennél jobban figyelem meg az ön magatartását, annál bizonyosabb leszek a felől, — hogy ön szeretni fog engem.

Mikor? azt még nem tudhatom, de szeretni fog. Lehetetlen, hogy ne így legyen.

Én a kezemet se mozdítom meg, hogy siettessem az ön érzelmi fejlődését; nem szabad elsietni a dolgot. Nem szabad bántani a gyümölcsöt, mielőtt megért volna. Hisz úgy is meg fog érni.

Nagysád szeretni fog engem. Nem is képzelheti azt senki hogy mily boldoggá tesz engem ez a tudat, a mely oly biztosnak tetszik nekem, mint a matematika. Most még csak én vagyok boldog, de lesz idő, a mikor nagysád is boldog lesz. Nagyon boldogok leszünk.

Csak már eljönne az ideje ennek a boldogságnak...

ges nyavalya, a melyre az inas lelkiismeretesen hordta és rakta, a hideg és meleg borogatásokat.

Felhasználtam az alkalmat és ismételt bocsánatkérés mellett távoztam érdekes tudnivalókkal megrakva.

Az uton végig gondoltam a dolgot s felséges fedezésre jutottam.

Nini, ez pompásan összevág.

Birtokomban van a büv hatalom, mely a Szezámt kinyitni képes. Van egy darab földem, és van — sajna egy kihalt félben levő koma rokon.

Hiszen ezek révén benne is vagyok már medias res a társadalomban és jövőre ilyenkor alkamasint a „Bárány“-beli Pista engem is hőroznak tart és én fekszem meg a farsangot jegeszacsok és flánérpárnák között.

Magnifique, minő győzelem lesz.

El ne áruljanak azonban, hogy földem kavicsos, hegyes, kopár vidéken van s meg nem termi az adóekzekválás és más vexszálás terheit a koma rokont pedig én tartom el tisztességesen — rendes havi pénzzel a meddig Istennek tetszeni fog, hogy a derék öreg urat magához hívja.

Hát bizony Isten én nem kívánom — neki.

D—h.

Nagysád, ön szeretni fog engem. — Előbb vagy utóbb, de szeretni fog.

Siessen, mert minden perc drága. Minden perc, melyet ön így öntudatlanul él át, közös boldogságunktól van elrabolva.

Siessen szeretni, mert a szerelmet sohase kezdheti el az ember elég korán. A mint sohasem is telik be vele az ember. Én legalább azt hiszem.

Remegve várom a pillanatot, mikor az ön szeméi is fel fognak nyitni, úgy, mint az enyéim nyitnak föl a tő partján. De nem teszek semmit, hogy közelebb hozzam. Minek? Hisz úgy is el fog jönni, el kell jönnie.

Türelmesen várok, várok, hogy ott lehessenek a kellő pillanatban. Ez a várakozás is boldogság...

Csak az fáj egy kicsit, hogy mindezeket a dolgokat nem mondhatom még el nagysádnak, csak így arcképének. Kinevetve érte.

De majd nem fog nevetni...

ELEVEN ÖRDÖG

## Vasuti menetrend:

Érvényes 1893. május 1-től kezdve.

Szarvas-Mezőtúr

7415. v. 7411. v. 7413.

Szarvas indul: 3:45 éjjel 9:33 d. e. 1:55 d. u.

Mező-Túr érk: 4:35 " 10:19 " 2:41 "

Mezőtúr-Szarvas,

7416. v. 7412. v. 7414. v

Mező-Túr indul: 7:47 d. e. 12:35 d. u. 4:58 d. u.

Szarvas érk: 8:33 " 1:21 " 5:44 "

Arad-Budapest.

601. gy. 603. sz. 605. sz.

Arad ind: 8:20 d. e. 1:25 d. e. 9:45 este

Csaba	érk: 9:20	"	12:58 d. u.	11:30 "
"	ind: 9:55	"	1:23 d. u.	11:45 éjjel
Mező-Túr	érk: 10:30	"	2:51 "	1:29 "
"	ind: 10:30	"	2:59 "	1:33 "
Szolnok	érk: 11:15	"	4:05 "	2:45 "
"	ind: 11:22	"	4:20 "	3:00 "
Budapest	érk: 1:21 d. u.	"	7:25 este	6:30 reggel

Budapest-Arad.

602. gy. 604. sz. 606. sz.

Budapest	ind: 1:55 d. u.	"	10:00	"	este d. e. 1:8
Szolnok	érk: 3:33	"	11:04	"	1:07 éjjel
"	ind: 4:02	"	11:14	"	1:37 "
Mező-Túr	érk: 4:47	"	12:18	"	2:46 "
"	ind: 4:48	"	12:25	"	2:49 "
Csaba	érk: 5:52	"	1:53	"	4:17 "
"	ind: 5:57	"	1:13	"	4:37 "
Arad	érk: 6:57 este	"	3:50	"	6:60 regge

(Érvényes 1893. november 25-től.)

Szarvas-Mezőhegyes.

Szarvas	ind. reggel 4.10 p.	d. u.
Csabacsüd	"	4.34 p. — — —
Kis-Szénás	"	5.28 p. d. u. 2.45 p
N-Szénás	"	5.44 p. d. u. 3.25 p
Orosháza	"	6.27 p. d. u. 4.13 p
Tót-Komlós	"	7.35 d. d. a. 11 p
Ambrózfalva	"	7.35 " " " "
Pitvaros	"	7.55 " " " "
Mezőhegyesre	érk.	" " " " " "

Mezőhegyes-Szarvas

Mezőhegyes	ind. délelőtt 9.34 p.	este 7.05 p
Pitvaros	"	9.54 p. este 7.24 p
Ambrózfalva	"	10.07 p. este 7.37 p
Tót-Komlós	"	10.30 p. este 8. — p
Kardoskut	"	10.56 p. este 8.28 p
Orosháza	"	11.60 p. este 8.50 p
N.-Szénás	"	12.19 p. — — —
Kis-Szénás	"	12.28 p. — — —
Szarvasra	érk.	1.42 p. — — —

Felelős szerkesztő: DEUTSCH ARTHUR.

Kiadó és laptulajdonos: SÁMUEL A.

## Hirdetések.

# Intés Cognackereskedőknek.

Óva intünk

utánzott Tokaji Cognac vételére,  
miután ezt

MINDEN EGYES ISMÉTELÁRUSITÓNÁL

elkoboztattandjuk.

UTÁNZOTT

mindazon Tokaji Cognac, mely nem az

egyedüli Tokajban létező

Első Tokaji Cognacgyárból.

származik, és mely az ezen Tokaj városa által

bejegyzett



védjegy

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR TOKAJBAN.

## Lábfürdők-aczélforrások

## „BUZIÁS”

## GYÓGYFÜRDŐ

hasznó a Spaa, Pyrmont, Schwalbach és Pyrawarthi aczélforrásokkal kitünő meleg és hideg vasacélfürdőivel, moor és ásványfürdőkkel, tükörfürdővel és uszodával. Hideg-vizgyógyintézet és Massage.

## IYÓ-KURA

kitünő eredménnyel vérszegénység, idült gyomor- és bélhurut, homok-, kő- és vesebaj, méh- és hüvelyhurut, vérzési rendetlenségeknél, magtalan-ság, idegbetegség, bujakor, csúz, köszvény és fejfájásoknál stb.

Fürdőidény Május—Október. — Buziás gyógyfürdő vasuti állomás Temesvár vagy Lugos. — Társaskocsik az állomásnál. — Ismertetések kívánatra ingyen.

Fürdőigazgatóság Buziáson

## Cséplőgéptulajdonosoknak!

Az urikány-zsilvölgyi magyar kőszénbánya részvénytársaság

ajánlja a cséplési időnyre a gőzcséplőgépekkel rendelkező t. földbirtokos uraknak

## I-ső minőségű lupenyi kőszén

mely gőzfejlesztő erőben majduem egészen egyenrangú a legfinomabb porosz szenekkel és mint darabos-, kocka-, dió-, roz-tált-akna-, akna-, dara- és porszén jön forgalomba.

Megrendelések ideje korán küldendők akár a társaság vezérigazgatóságához Budapest Nádor-utca 13., akár a társaság képviselőjéhez Bleier Soma és Armin urhoz Mezőtúron, ahol mindennemű felvilágosítással is készségesen szolgálnak.

## RUSTON, PROCTOR &amp; Co. LIMITED

lincolni világhírű gépgyárában készült

## Gőzmozgonyok, Gőzcséplőgépek,

a felülmúlhatlan Excenter körhagyó, könyöktenger nélküli működéssel.

E gépek minden más gőzcséplőgépet minden tekintetben felülmúlnak.

Kaphatók különben gőzcséplőgépek könyöktengelylyel is, Excenter nélkül is, de az excenteresek jobbak. Továbbá a híres

## MAGANJARÓ GŐZMOZGONYOK

(cséplésre és terhek vontatására, gépek, gabona, trágya, tűzifa, építőanyag s a munkásnép szállításár.) szabadalm. hengerkazánok locomilok, Elevátorok, járgányos cséplőgépek szél- és petroleum-motorok, malom-borendezések stb. nálam legnagyobb választékban kaphatók.

Csakis nálam kapható a legújabb és legjobb szerkezetű szőlő-permetező-készülék a

## „NON PLUS ULTRA KÖZTELEK”

nevű peronospora-fecskendő a szőlőleveleken és a gyümölcsfákon élőködő kártékony rovarok legbiztosabb kiirtására. Ára 22—25 frt. De vannak olcsóbb fecskendezők is 14 forinttól kezdve. — Ez a leghatásosabb és legbiztosabb készülék s nálam mégis igen olcsón kapható, úgy kapható hozzá nállam a permetezőshöz szükséges finom rézgalic is. — Végül tudatom, hogy nálam mindennemű gazdasági és ipari gépek, a legjobbak, legjutányosabban kaphatók.

Különösen olcsón ajánlhatom a legjobb

Eredeti MAYER-TRIEUR-eket.

melyekből igen nagy készletet vettem meg egyszerre és így olcsón kapván, én is olcsóbban adhatom, míg készletem tart. Olcsóbban adom, mint bárki más. — Adom felével olcsóbban a rendes árjegyzéki árnál. — Kaphatók tehát nálam fél áron:

## Eredeti Mayer-Trieur-ek (konkolozók)

egészen újak, szelelővel, vagy a nélkül, lapátolóval, rázószerkezettel, henger-szitával, 2. gö rönyszitával, szijakkal és kulcsokkal.

No. 0.	Munkaképesség 10 óra alatt 10 hectoliter.	Árjegyzéki ára 50 frt.	—	Én adom 25 frt.	—	krért
No. 1. a.	„ „ „ 15	„ „ 65	„ „ 32	„ 50	„	„
No. 1.	„ „ „ 25	„ „ 95	„ „ 48	„ 50	„	„
No. 2.	„ „ „ 50	„ „ 120	„ „ 60	„ —	„	„
No. 3.	„ „ „ 70	„ „ 155	„ „ 77	„ 50	„	„
No. 4.	„ „ „ 200	„ „ 260	„ „ 130	„ —	„	„
No. 5.	„ „ „ 140	„ „ 330	„ „ 165	„ —	„	„

Továbbá:

## EREDETI MAYER-TRIEUR-EK

zabválasztó készülékkel, szelelővel, lapátolóval, rázó szelezzel 2 rázó szitával, szijakkal, kulcsokkal

No. 1.	Munkaképessége 10 óra alatt 18 hectoliter.	Árjegyzéki ára 110 frt.	—	Én adom 55 frt.	—	krért
No. 2.	„ „ „ 35	„ „ 140	„ „ 70	„ —	„	„
No. 3.	„ „ „ 50	„ „ 175	„ „ 87	„ 50	„	„
No. 4.	„ „ „ 70	„ „ 300	„ „ 150	„ —	„	„

Mind e trieurek nálam megtekinthetők és ki is próbálhatók. De csak addig adhatom ily olcsó áron, míg meglevő készletem tart.

Hitelképes vevőknek adok el gépeket több évre terjedő részletfizetés mellett is.

Kívánatra ingyen és bérmentve küldöm meg mindent magában foglaló nagy árjegyzékeket

A ki nálam gépet vesz, már nevével fogva is biztosíték van, hogy a legjobb, legszolidabb gépet kapja. Tisztelettel

## FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁROS

a Ruston, Proctor & Co. Limited lincolni gépgyár vezérigazgatója, Budapest, IX. üllői-ut 23. szám [a Köztelek mellett.]